

नाम - डा. प्र. सी. प्र. गुप्ता  
विषय - राजनीतिशास्त्र  
दिनांक - 30.07.2020

पेपर - 08  
टॉपिक - माण्डे उद्यु की घोषणा, 20 अगस्त, 1917 (Montagu's Declaration August 20, 1917)

1916 ई. में कांग्रेस और मुस्लिम लीग सम्मेलन हुआ जो अंग्रेजों में अहमता स्थापित होने और कांग्रेस में उग्रदल का प्रमुख स्थापित हो जाने, भारतीयों द्वारा संयुक्त रूप से होमरूल की मांग की जाने और अंतिम रूप में मैसोपो-टामिया आयोग की रिपोर्ट के ने। ब्रिटिश सरकार को इस बात के लिये विवका कर दिया कि उसके द्वारा प्रशासनिक व्यवस्था में महत्वपूर्ण परिवर्तन किये जाने की घोषणा की जाये। नये मात में जी. प्रि. माण्डे प्रजातन्त्रवादी दृष्टिकोण के थे। अतः उ-होने उपर्युक्त परिस्थितियों को ध्यान में रखते हुये 20 अगु. 1917 को घोषणा की कि:

यसाम्राज्य की सरकार की नीति, जिससे मात लका प्रतीत रहस्य है यह है कि शासन की प्रत्येक शाखा में भारतीयों को अधिकार बरसाय लिया जाये तथा स्वशासन के कार्य में लगी हुई संस्थाओं को उत्साहित किया जाये जिससे ब्रिटिश साम्राज्य के अंतर्गत मात में समस्त उत्तरदायी शासन की स्थापना हो सके।"

- घोषणा में प्रमुख रूप से निम्न बातें कही गयी थीं -
- (1) ब्रिटिश शासन का उद्देश्य मात में उत्तरदायी शासन की स्थापना करना है।
  - (2) उत्तरदायी शासन की स्थापना क्रमिक विकास द्वारा ही संभव है।
  - (3) उत्तरदायी शासन की दिशा में प्रजाति के प्रत्येक चरण का निश्चय निर्णय ब्रिटिश सरकार तथा मात सरकार ही कर सकती है, जिसपर भारतीय जनता की सहमति तथा उक्त का उत्तरदायित्व है।
  - (4) ब्रिटिश सरकार द्वारा इस संबंध में निर्णय भारतीय लोकियों द्वारा दिये गये सहयोग और उनके द्वारा दिये गये उत्तरदायित्व के परिणाम के आधार पर किया जायेगा।

टिप्पणी - इस घोषणा पत्र में निराशाजनक बात यह जोड़ दी गई कि उत्तरदायी शासन की स्थापना की मंड रूप में ही हो सकेगी और प्रत्येक निरीम चरण की प्रकृति और समय का निर्णय ब्रिटिश सरकार द्वारा ही किया जायेगा। साथ ही यह कहा भी कि अल्पकाल विकास भारतीयों के सहयोग

और उनके द्वारा प्रेरित सहयोग की भावना पर निर्भर करता है, भारतीयों की  
सहयोग से बिना एक कल्पित धरती भी देरी नहीं।

और निष्कर्ष - इसके बावजूद इस योजना से भारतीय शासन के विकास के  
बपीन युग का प्रारंभ हुआ। श्री राम शर्मा के अनुसार, 'व्यवस्था-पत्र' भारत में  
सैवैयानिक इतिहास में एक अध्याय समाप्त करता है और दूसरा अध्याय प्रारंभ  
करता है।" अनेक भारतीयों द्वारा इस व्यवस्था को 'मातृय मैंगनार्थ'  
के नाम से पुकारा गया है। इसी योजना के आधार पर भारत में 'मातृय  
शासन अधिनियम' पारित हुआ।